

小小“屋场会”巧解“麻纱事”

梁绍辉 杜东义 周俊

“孩子们去学校的公路有一个转角处视线不好,建议装减速带。”“石牛组还未安装路灯,晚上出来散步还要带手电筒,不方便。”大家你一言、我一语争先发言的热闹一幕,正是笔者在娄底市双峰县锁石镇双牌村“屋场会”上看到的场景。参会镇村干部当即把村民的要求记录下来,并主动联系本村在广西经商的李俊,希望得到他的支持,李俊当即答应。几天后,李俊特意从广西回来,请人安装好减速带,安装了30盏路灯,解决了群众“急难愁盼”。

近年来,娄底市率先在涟源市试点“屋场会”村民议事制度,并在全市范围总结推广,形成了各个县市区各具特色的“屋场会”,逐渐成为运用自治、法治、德治方式依法及时就地解决群众实际困难、化解邻里纠纷和信访矛盾的重要载体和主要抓手。截至目前,娄底市6个县市区2056个村(社区)共召开“屋场会”2.1万余场,其中化解各类矛盾纠纷1.1万余起,帮群众解决问题1.5万余个。全市基层治理能力和治理水平不断提升,信访总量逐年下降,信访秩序逐步好转,群众满意度不断提升。

村规民约人人守

娄底市“屋场会”坚持以村为主,积极引导村一级普及移风易俗新观念。在娄底区成立了“一约四会”组织,即“村民约定、红白理事会、道德评议会、村民议

事会、禁酒禁赌会”,推举德高望重、热心公益、公平公正的村民组成,引导村民自己商议制订村规民约,村民之间相互监督、自觉遵守村规民约执行的同时,相互之间比谁更遵纪守法。娄底区万宝镇石塘村村规民约被评为“全省优秀村规民约(居民公约)”。

“镇村干部对我自己家的私事都这么上心,我一定把父母照顾好,不让大家失望!”万宝镇石塘村刘某因不孝敬父母违反村规民约,镇村两级及时介入,组织刘某的邻居亲朋召开“屋场会”教育劝导,刘某自知理亏,表示一定会尽好孝道,不再“出家丑”。

在村规民约的制约下,村务、精准扶贫、土地确权、新农村建设等领域的矛盾,都做到了公平、公正、公开处理,实现了矛盾化解在村、组,化解在萌芽状态。

邻里“麻纱”大家议

“感谢政府,感谢工作站,感谢法院,消除了我们两家多年的不痛快,工作站做得好!屋场会开得好!”娄底涟源市杨市镇赛里社区的居民邓文雄高兴地说道。

近期,在涟源法院枫坪法庭、杨市镇赛里社区村支两委、司法所和派出所等多方共同努力下,在邓文雄家“堂屋”摆起了桌椅板凳,邀请其邻居就地开起了“屋场会”。大家围坐在一起,情真意切,畅所欲言,目的只有一个,那就是解开邓

文雄和邻居谢万平夫妇间多年的心结。

作为率先推广“屋场会”的涟源市,已开始探索屋场会+党建、屋场会+网格、屋场会+微信群、屋场会+溯源治理等“屋场会+”新理念,工作内容得到极大拓展。

组织部门结合基层党建,出台了党员干部“四联”屋场制度,并确定了一批群众基础好、工作有特色或者发展建设任务重、农村矛盾较多的村作为“屋场会”示范村,由市级领导联点,相关单位挂点支持。

宣传部门结合“三进”要求,在全市范围内常态化开展屋场会微宣讲活动,将党的理论、法律法规、卫生健康、农业农技、应急救援、文明新风等知识,以通俗易懂的语言、群众互动参与的方式,在全市开展“屋场会微宣讲”,深受各地群众欢迎。

政法部门运用现代信息手段,着力打造“智慧屋场会”“指尖屋场会”,不断丰富其内涵。

服务发展齐出力

“与群众同坐一条凳,同喝一壶茶,消除了干部群众身份隔阂,有话敞开了说,往往能收到事半功倍的作用。”娄底经开区三一重卡项目工作组组长李健康如是说。

自娄底经开区打响“三一”项目“百日攻坚战”以来,为全速推进项目征迁工作,娄底经开区从各部门选派精干力量充实到5个征迁工作组,以分片包干的形式,夜以继日推进。工作人员白天入村

测绘丈量土地面积,晚上则分片组织“屋场夜会”,现场向群众讲全、讲清、讲透当前征迁政策,面对面解答村民关心的养老保险、农田种养等疑惑。

遍地开花的“屋场夜会”,打通了村民心中的堵点,也提升了村民对征地拆迁工作的满意度和认可度,掀起了三一重卡项目征地拆迁新高潮。“屋场夜会”成了解民感、通民心、破解征迁难题的一条有效途径。

娄底市新化县吉庆镇张家岭村依托屋场会,设立乡贤参事会,积极开展扶贫济困、教育助学、乡风文明、村级事务管理、乡民教化、乡村振兴等一系列工作,赢得了广大村民的交口称赞和社会各界的广泛好评。近年来,该村乡贤累计捐款数百万元支持美丽乡村建设,促成了众多新乡贤振兴产业带经济的特色项目,形成了以经济为纽带的新乡贤互助联盟,为脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接探索了新路子,成为一张靓丽的乡贤参事议事、服务发展的闪亮名片。

屋场自治让基层群众当家做主,村规民约让乡村文明蔚然成风。娄底市把“屋场会”作为构建自治、法治、德治基层社会治理的创新方式,较好地完善了乡村治理体系,有效提升了基层治理能力,打造了新时代“枫桥经验”的湖南样板。



聚焦宁乡

聚焦靳江治理三大举措

宁乡市大屯营镇水资源丰富,近年来,全镇上下以党建引领河长制为总揽,以生态治理为主轴,巧用各种创新方法,多管齐下,保育一江碧水。

一是画好统揽图。大屯营镇以省级湿地公园为依托,建立镇村两级河长制,积极推行基层党建+河长制模式,发挥基层党组织和党员在保护河道中的先锋引领作用,河长治河引领全民护河,通过退田还林还湿、护岸整坡、补植水生植物等措施,为保护靳江画好大框架,制定整体路线图,实现白鹭翩跹的湿地风光。

二是治好一江水。紧扣“一村一图”“一池一策”,精准发力,发挥党员干部网格力量,对小微水体进行“保姆式”管理,打通水系管护的最后一公里。春季开展增殖放流,放生鱼苗,补充和恢

复生物资源,改善靳江水质和水域的生态环境,让水活起来,以点到面,由小及大,立体治理靳江水体水系。

三是组好一支队。充分利用党员志愿者和河长两支队伍,与渔政、水务等相关部门密切合作,密织水系维护和生态监督网。结合生态环境保护主题党日活动,大力开展河湖“清五乱”专项行动,做好查污溯源,及时查处、严惩电鱼等违法、排污行为。把维护水系环境写入“村规民约”,发挥志愿者合力,对水面、岸坡垃圾进行全面清理,对违法行为随手举报、整治,实现监督全覆盖。

接下来,大屯营将继续深入推进靳江水系治理,咬定“长治久清”不放松,不断延伸、细化和落实靳江水体管治责任,还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象。(胡智勇)

开展“城市家庭牵手深度贫困户”实践活动

2020年,宁乡市大屯营镇党委政府联合宁乡市实验中学,举办了五期“城市家庭牵手深度贫困户”的活动,由家长带领孩子们走进深度贫困户家中,为他们打扫卫生、拉家常、做一桌农家饭、认识农具、挖土种菜,为贫困户送上慰问物资并把积累的农产品销售兑现。活动开展以来,广受学生、家长、学校、深度贫困户的好评。

一是对学生方面,大部分学生都在城市里长大,没有体会过农村生活,通过为贫困户做饭、打扫卫生,挖土种菜等能够锻炼他们动手能力,体会到农村生活和贫困户的家庭状况,更体会到父母的不容易。

二是对学校方面,学生们通过活动感

受到了贫困户生活的不易,看到了国家通过政策帮助贫困户脱贫,能激励他们积极乐观的生活和努力向上的学习,培养一颗爱党爱国的决心。

三是对贫困户方面,学生们在这里能帮助他们干农活,还会买他们积累的农产品,陪他们做饭唠家常,让贫困户收入增加的同时,更是从内心深处感受到了社会的关心和关爱。

2020年是脱贫攻坚的收官之年,大屯营镇党委政府在落实好扶贫政策的同时,号召更多党员干部、社会力量,结合“营里爱心集市”主题党日活动,来关爱深度贫困户,累计消费帮扶资金50多万元。(胡智勇)

加强后勤管理 坚固防疫堡垒

自入冬以来,宁乡市机关后勤服务中心严格按照省、市疫情防控的工作部署,迅速行动,600余名党员志愿者携手开展联防联控工作,筑牢行政中心所辖办公区域疫情防控安全线。一是全方位宣传引领。每天利用电子屏、微信等平台宣传新型冠状病毒防控知识。二是全覆盖现场督查。中心班子成员担当排头兵,每天深入各办公区、食堂开展防控防疫工作督促、指导和沟通。三是全区域物资储备。各行政中心所辖办公区人口严格执行体温检测和出示健康码,对外来

人员建好体温检测台账。购置口罩3万只,储备调配消毒液、酒精等防控物资3吨。四是全方位措施保障。各物业保洁部对办公区域所有电梯每天上午8:00,10:00,下午14:00,16:00用酒精消毒4次,每周三、日分两次对公共区域楼梯、厕所、地面用84进行消毒。组织专门人员全面摸底中心机关人员有无接触高、中风险区域人员,各责任部室点对点告知各岗位人员防控防疫要点和工作要求,筑牢坚固疫情防控堡垒。(文珍 谭江平)

结对驻村如结亲

宁乡市沙田乡石笋村为宁乡市机关后勤服务中心对口帮扶的省定贫困村,近年来,该中心驻村工作人员坚持“三自带、四不”,以村为家,视群众为亲人,一心为贫困户办实事、办难事,确保了驻村帮扶工作持续推进。始终以“产业、消费、就业”为链条,助力石笋脱贫攻坚。开展“一月一走访”、“屋场夜

脱贫圆梦石笋村

话”,整改脱贫攻坚“回头看”交办问题40个,兑现贫困户微心愿211个,收购、代销贫困户农副产品26万余元,及时调整驻村第一书记,争取帮扶后盾单位湖南投资集团有限公司20万元及长沙雨花区经开区55万元援助资金,群众对扶贫工作满意度达95%以上。(文珍 谭江平)

推进公共机构生活垃圾强制分类 助力建设更高水准全国文明城市

宁乡市机关后勤服务中心,日常职能履行与公共机构生活垃圾强制分类工作息息相关,近年来将公共机构生活垃圾强制分类知识普及和政策落实,作为全盘工作的重要条线来抓。

2020年以来,大力度推进公共机构生活垃圾强制分类,统一全市公共机构生活垃圾强制分类电子台账,更新更换全市公共机构生活垃圾强制分类标志标识,协助宁乡五中创建长沙市公共机构生活垃圾强制分类示范单

位,开展全市公共机构生活垃圾强制分类调研3次,全面启用垃圾小屋,绿色发展理念深入人心。同时,针对宁乡市迎接创建全国文明城市指数测评,明晰该中心需落实、参与的9项整治任务,一体化推进公

共机构生活垃圾强制分类工作与全国文明城市创建,中心荣获宁乡市“创建全国文明城市工作先进单位”。目前,中心采取更有针对性的措施,一项一项抓整改,让各项问题得到彻底解决,推进公共机构生活垃圾强制分类工作,助力宁乡建设更高水准的全国文明城市。(文珍 谭江平)

栗稳

“以前健身找不到地,如今家门口的公园,随时都能健身!”家住长沙县泉塘街道金科时代中心的李先生,拍了几张照片并配上文字,发到了微信朋友圈。

过去一年,泉塘街道一座座公园拔地而起,一桩桩民生项目持续推进,一件件民生实事得以解决,群众幸福感和满意度不断攀升。

办好民生实事

景星社区的李大爷退休后,心里空落落的。近日,一个集体休闲娱乐、户外活动等于一体的居家养老中心投入使用,让他有了打发时间的好去处。

2020年,泉塘街道民生项目“遍地开花”。实施泉星小学配套设施提质改造、社塘路人行道提质改造工程等精准惠民建设项目;高质量推进丁家岭公园、东六路人行天桥等项目建设。目前,小塘路C、D区前街改造项目、泉星社区湘湖路北侧改造工程、丁家岭菜市场改造项目已完成……

改善民生,只有从群众最关心、最现实的利益问题着手,才能让人民群众真正感受到实惠。自2019年9月以来,为实现群众办事“最多跑一次”“一次都不跑”,街道便民服务中心全面启动延时、错峰服务、便民办邮等办法,解决“上班没空,下班没处办”的难题,打通服务群众“最后一公里”。

创新社会治理

泉塘街道辖区企业1154家,人口20余万。近年来,泉塘街道通过创新社会治理,群众满意度大幅提升。如何创新?

“安全生产服务外包”是第一招。近日,安全生产服务外包专业人员,在新阳光园区安全生产检查中发现,园区钻床皮带传动部位未安装防护罩、工业汽瓶未安装防倾倒固定装置等,存在安全隐患,建议对方整改。街道2017年9月将安全生产服务外包率100%,组织开展扫黑除恶法治宣传活动和法治讲座10场次,开展打击传销专项行动5次,发放宣传资料近7000份……

织密治安防控网是第二招。近日,泉塘社区未来蜂巢小区对110处小区监控全部更换,并新增了48个防高空抛物摄像头,安防设施进一步增强。此外,2020年,街道共调处矛盾纠纷73起,成功率100%,组织开展扫黑除恶法治宣传活动和法治讲座10场次,开展打击传销专项行动5次,发放宣传资料近7000份……

“百姓的所思所盼,就是我们工作的方向。”街道党工委书记宁铁说,2021年,街道将在抓好疫情防控同时,进一步聚焦高质量发展、做好民生实事。

创新不停歇 服务不缺位

——长沙县泉塘街道优化基层治理

提升文明气质

近日,居民柳志莲拿着“爱心存折”来到泉塘社区,通过志愿服务累积的230积分,兑换了一床棉被。“爱心存折”,提升了辖区志愿者服务居民的积极性。如今,“党员志愿服务队”“邻里帮帮团”“银发志愿服务队”等20余支志愿服务队,遍布街道大街小巷,规劝不文明行为、整理共享单车、护航孩子们上下学安全……

近年来,泉塘街道还相继挖掘并推介10余名道德模范、身边好人典型。如跨越17万公里,向西藏各县援助物资、资金总额数百万元入选“中国好人榜”候选人的唐林;5年来,坐轮椅克服重重困难开展“爱在路上”等各类公益活动1000余次的“星沙好人”林玲……

工程建设项目招标公告

经澧县建设行政主管部门审核,澧县第三人民医院旧住院楼改造工程已具备公开招标条件,招标人为澧县第三人民医院,投资额约:¥1214.8861万元,现予以公告。详情请关注湖南省招标投标监管网 www.bidding.hunan.gov.cn 及常德市公共资源交易网 http://ggzy.changde.gov.cn。

澧县建设工程招标投标管理办公室
2021年1月20日

福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则: 公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话: 0731-89735552

戴口罩 勤洗手 多通风



七步洗手法